

Ситуация политического выбора в современной России

Научный руководитель – Гаврилов Олег Фёдорович

Бондарева Анастасия Викторовна

Студент (бакалавр)

Кемеровский государственный университет, Факультет истории и международных отношений, Кемерово, Россия

E-mail: anastasiabondareva3@gmail.com

Проблема абсентеизма, которая выражается в отсутствие индивидов в определенном месте в определенное время и связанное с этим невыполнение соответствующих социальных функций, является немаловажной для всех современных демократических государств [6]. Нужно понимать, что возможность делать свой собственный выбор привлекает далеко не всех граждан, именно поэтому мы и столкнулись с данной проблемой в, казалось бы, развитых странах. В связи с тем, что наше государство относительно недавно вступило на путь демократии, мы не должны оставлять это без внимания. Ведь отказ от участия в голосовании является важным сигналом для власти и призывает к диалогу с обществом. Приведём пример неявки людей на выборы в современных европейских государствах. Было выявлено, что нередко в голосовании не принимают участия 50% и более избирателей, имеющих право голоса. Исходя из этого, возникают ситуации, когда при голосовании хотя бы трех избирателей выборы считаются состоявшимися [1, с. 1]. Какие меры необходимо принять в данной ситуации и все ли действия, которые использует власть, можно назвать правильными? Мы постараемся ответить на данные вопросы в этой статье. Однако прежде всего необходимо рассмотреть тесно связанное с поставленной нами проблемой понятие «выбор». Он толкуется как разрешение неопределенности в деятельности человека в условиях множественности альтернатив путем принятия натолкуется как разрешение неопределенности в деятельности человека в условиях множественности альтернатив путем принятия на себя ответственности за реализацию одной из имеющихся возможностей [3]. Из определения мы видим, что выбор предполагает наличие ответственности, которую люди зачастую, в том числе и в политической жизни, не готовы нести; это, в свою очередь, приводит к их нежеланию делать выбор. Для того, чтобы еще раз убедиться в наличии проблемы аполитичности российского общества, обратимся к социологическому исследованию всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). ВЦИОМ предоставляет данные опроса о том, какие проблемы россияне считают наиболее значимыми. Низкие зарплаты и экономические трудности по-прежнему волнуют большое количество населения страны, далее по убыванию идут инфляция и безработица [4]. Таким образом, можно сделать вывод, что граждан нашей страны в первую очередь заботит не состояние политической системы в государстве, а экономические проблемы, непосредственно влияющие на их жизнь. У людей отсутствует понимание того, что эти экономические проблемы могут напрямую зависеть от решений, принимаемых политической элитой, которую они избрали. Так как же нам прийти к решению одной из главных проблем российской демократии - абсентеизма населения? М. Г. Кислицина говорит о том, что акцент в первую очередь нужно ставить на формирование политической культуры в школах и других учебных заведениях [2]. Но так как агентами социализации личности принято считать не только образовательные учреждения, то можно предположить, что это мера будет не достаточна. Я думаю, что не стоит забывать о таких институтах как семья и СМИ. В настоящее время семья, как институт социализации, переживает тяжёлые времена. Среди представителей

среднего и старшего поколения преобладают прежние ценностно-политические ориентации, которые вступают в противоречие со многими устремлениями и установками подрастающего поколения. Молодежь, с присущим ей максимализмом, стремится вырваться из-под «власти отца» и в семье, и в обществе. Она лучше адаптируется к новым социально-политическим реалиям, и в результате растет недопонимание между ею и старшим поколением. Стабильность социально-политического развития страны возможна лишь в сочетании новаций и традиций, поэтому, прежде всего, необходимо научить взаимодействовать между собой членов семей. Когда взаимодействие будет проходить на должном уровне, этот институт социализации заработает. Что касается СМИ, то в настоящее время они всё чаще придают выборам статус праздника, тем самым стараясь привлечь население страны к данному событию. Но подобная агитация часто не приводит к нужным результатам и имеет лишь временный характер. Помимо работы во время избирательного процесса СМИ должны способствовать формированию у людей политических взглядов и ценностей и в другое время, транслируя различного рода ненавязчивые программы, которые содействовали бы воспитанию демократической политической культуры. Также следует обратить внимание на развитие критического мышления у подрастающего поколения, которое помогает здраво оценивать происходящие события [5]. Таким образом, мы выяснили, что проблема абсентеизма в российском обществе имеет место быть, а значит её следует немедленно решать. Одним из способов решения данной проблемы является изменение стереотипов и привычек нашего населения. Для этого следует объяснять молодому поколению важность политического выбора, но к этому нужно привлекать все институты социализации, а не только образовательные учреждения. СМИ также должны работать в данном направлении, формируя у людей позитивное отношение к процессу выборов, и делать это не только во время их проведения. Российская политическая элита должна способствовать созданию условий для формирования демократической политической культуры российских граждан, обратив внимание, прежде всего, на противоречия и недостатки политической системы, стараясь ликвидировать их, и тогда со временем эти действия несомненно принесут положительный результат.

Источники и литература

- 1) Аминов И. Р., Атзитарова Р. Н. Абсентеизм: проблемы и пути его преодоления / И.Р. Аминов, Р. Н. Атзитарова. Уфа: БГУ, 2014. С. 23-26.
- 2) Кислицына М. Г. Проблемы, связанные с выборами президента российской федерации: <http://www.eduherald.ru/ru/article/view?id=14301>
- 3) Кузнецов А. А. Человек и свобода выбора: <http://www.ceom.ru/chelovek-i-svoboda-vybora.html>
- 4) Пресс-выпуск № 3216 Проблемный фон страны: <http://old2.wciom.ru/index.php?id=515&uid=115901>
- 5) Процесс политической социализации и его влияние на развитие современного общества и личности: <https://articlekz.com/article/5354>
- 6) Социологический словарь: <https://gufo.me/dict/social/АБСЕНТЕИЗМ>